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СЕМЕЙНАЯ ГОСТИНАЯ  ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ И ПЕДАГОГОВ
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Актуальность

Проблема семьи и семейного воспитания в последние годы стоит как никогда остро. Одной из причин кризиса семьи и воспитания является утрата преемственности с прошлым, нарушение связей между поколениями. Именно по причине утраты исторической преемственности современная семья не выполняет исконной своей функции: передачи подрастающим поколениям духовно-нравственных и культурных традиций, утратив понимание самого процесса воспитания как питания ребенка не только телесной, но и духовной пищей. Кризисное состояние современной семьи – и социальная проблема, требующая решения, и социальная реальность, которая ждет помощи. Основную задачу, которую ставит современная жизнь – это развитие воспитательного потенциала семьи.

Предлагаемая Программа «Семейная гостиная» предназначена для использования в качестве новой формы событийного пространства, как в образовательных учреждениях, в досуговых центрах семейного воспитания и самой семье. Семья из объекта воспитания становится активным субъектом, преобразующим свою жизнь.


Целью программы является содействие возрождению лучших отечественных традиций семейного воспитания, помощь семье в осознании и оформлении своей системы жизненных ценностей, содействие родителям и другим членам семьи в овладении навыками творческой семейной педагогики, пропаганда здорового семейного стиля жизни.

В процессе реализации программы предполагается решение следующих задач:

– повышение психолого-педагогической культуры и компетентности родителей, формирование у них активного педагогического сознания;

– просвещение родителей в вопросах духовно-нравственных основ семейного воспитания;

– помощь родителям в изучении и осознании особенностей своего ребенка и своей семьи;

– помощь родителям в овладении практическими навыками позитивного взаимодействия с детьми в разных видах деятельности;

– помощь в овладении навыками совместного проживания с детьми семейных событий: будничных, праздничных и навыками взаимо и самопомощи в трудных жизненных ситуациях.


Для обучения родителей использовались инновационные интернет технологии в форме радиолекториев и видеолекториев, которыми может воспользоваться любой родитель в любое для него удобное и свободное время, в условиях своего дома,  выйдя по размещенной на портале Единой Образовательной Информационной Среды (ЕОИС) по интернет-ссылке. 

В рамках тематических встреч в Семейной гостиной родители могут встретиться с различными специалистами–профессионалами: педагогами, психологами, врачами, а также спортсменами, поэтами, всеми значимыми людьми для семьи, которая может по своему выбору пригласить к себе «виртуального» гостя.









